

Орган партбюро,
комитета ВЛКСМ,
профкома, месткома и
дирекции
Государственного
Ордена Ленина и
Ордена Красного
Знамени института
физической культуры
имени П. Ф. Лесгафта

№ 31 (86)

ПОНЕДЕЛЬНИК,

25 ноября

1957 года

Год издания третий
Цена 10 коп.

За физкультурные кадры

НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ В НАРОДНЫЕ СУДЫ



На снимке: идет собрание по выдвижению кандидатов в народные заседатели. Фото К. Короткова

На 91 избирательном участке

Агитколлектив, обслуживающий 91-й избирательный участок по выборам в народные суды, начал свою работу.

Еще до опубликования Указа о дне выборов мы обошли все дома, входящие в этот участок, и уточнили количество и расположение квартир и все изменения в составе избирателей, которые произошли после последних выборов.

Партийное бюро педфака выделило и утвердило коммунистов и беспартийных, ответственных за каждый дом. Среди этих товари-

щей многие коммунисты имеют большой опыт проведения агитационной работы. Это гг. Харабуга, Жуков, Пуни, Завадский и другие.

Партийное бюро провело совещание с ответственными по домам, где были намечены основные мероприятия агитационной работы.

Развертывает свою деятельность и комитет ВЛКСМ института, который организует и проводит работу в студенческом обществе.

Е. ИВАНЧЕНКО,
зав. агитколлективом

В агитпункте

Наш агитпункт начал работу. Уже заходят сюда первые избиратели почитать свежие газеты и журналы, посмотреть телепередачу.

В плане работы агитпункта много интересного. Избиратели смогут получить здесь консультацию по всем интересующим их вопросам, смогут прослушать беседы и лекции, проконсультироваться у юриста.

Агитпункт работает с 18 до 21 часа.

П. АНИМОВА,
зав. агитпунктом

На 99 избирательном участке

Партийная организация спортивного факультета, как известно, является головной на 99-м избирательном участке по выборам в народные суды. Комплектование агитколлектива уже закончено. Старшими агитаторами по отдельным домам, входящим в наш участок, партбюро факультета утвердило А. Серебряного (пр. Малина 17/19), П. Чуманова (ул. Декабристов 62/64), Д. Мирзоева (ул. Декабристов 57/24) и А. Понятского (Пряжка, 18/20).

С 20 ноября агитколлектив начал работу среди избирателей.

Л. БАСАЛАЕВА,
зав. агитколлективом

Юбилейная научная сессия

На кафедре физиологии

Посвященная 40-летию Октября научная сессия кафедры физиологии, проходившая 12 и 13 ноября, привлекла большое число слушателей. Сессию открыл проф. Е. К. Жуков докладом о развитии физиологии спорта в нашей стране за 40 лет Советской власти.

Оживленное обсуждение доклада проф. А. Б. Гандельсмана, поставившего вопрос о физиологическом подходе к спортивной работе с детьми, показало, насколько актуальна эта проблема.

Электрокардиографические исследования организма юных баскетболистов позволили аспиранту Ж. А. Тесленко зарегистрировать значительное функциональное улучшение их сердечно-сосудистой системы в процессе двухгодичной тренировки.

Канд. биол. наук Е. В. Штюмер, исследовавшая изменения в электроэнцефалограмме человека при упражнении, удалось установить, как асинхронная, беспорядочная вначале импульсация различных пунктов коры головного мозга постепенно синхронизируется и начинает протекать в виде колебаний, совпадающих с ритмом движений.

Доцент В. В. Васильева и канд. мед. наук В. П. Правосудов доложили о результатах электрокардиографических и оксигеметрических исследований лыж-

ников-гонщиков. На основании анализа большого материала В. В. Васильева поставила имеющий большое практическое значение вопрос о необходимости осторожного подхода к применению максимальных физических нагрузок в тренировке молодых лыжников.

Интересная попытка анализа физиологических механизмов мышечного тонуса была сделана в исследовании А. Ф. Корякиной и канд. биол. наук А. В. Дарида-новой, сопоставивших твердость мышц человека в состоянии бодрствования и сна.

Электромиографической характеристике мышечного тонуса было посвящено большое экспериментальное исследование канд. биол. наук Ю. З. Захарьянца и проф. Е. К. Жукова. Данные исследования показали своеобразные потенциалы действия при тонусе мышц и изменения тонической функции при различных изменениях положения голзвы.

Все доклады, вынесенные на сессию, вызвали значительный интерес в аудитории. В прениях выступили 13 человек. Все выступавшие отметили актуальность разрабатываемых кафедрой физиологии вопросов и большое теоретическое и практическое значение полученных результатов.

З. КОССОВСКАЯ, доцент

НА КАФЕДРЕ СПОРТИВ

Кафедра спортивных игр 15 ноября провела отчетную конференцию по научно-исследовательской работе за 1957 год.

На конференции были заслушаны доклады Мещерягина И. А., Завада В. С., Самсонова И. С. и Лапина В. И.

Конференция прошла организованно и вызвала большой интерес. Об этом свидетельствует значительная аудитория слушателей, свыше 70 человек, и выступления в прениях.

Особенно большой интерес вызвал доклад Самсонова И. С., построенный на обширном практическом материале. Заслуживала внимание четкая и доходчивая иллюстрация докладов.

Одновременно с этим конференция показала и недостатки в умении анализировать и обобщать данные исследований.

П. ЧУМАНОВ,
ст. преподаватель

ПО ИНСТИТУТУ

18 ноября в библиотеке института состоялось первое занятие литературного кружка. На занятиях присутствовало 13 студентов, девять из них выступило со своими произведениями.

На будущее кружок намечает сочетать творческую работу с рецензентской.

О порядке регистрации рекордов

В ряде номеров газеты «За физкультурные кадры» широко дискутировался вопрос о порядке регистрации рекордов в нашем институте.

На днях у директора института состоялось совещание заведующих кафедрами совместно с руководителями некоторых общественных организаций, на котором было принято решение по этому вопросу.

В решении устанавливается, что в институте должны регистрироваться: 1) высшие достижения (лучшие результаты), показанные на официальных соревнованиях любым студентом и аспирантом института и школы тренеров (кроме заочников), а также штатным преподавателем, рабочим и служащим, независимо от их принадлежности к тому или иному спортивному обществу; 2) рекорды спортивного клуба института (СКИФа). Естественно, что в качестве рекордов СКИФа могут быть зарегистрированы только результаты, показанные его членами.

Высшие достижения института регистрируются только после их утверждения на заседании соответствующей кафедры; рекорды СКИФа утверждаются на заседании правления.

Заведующим спортивными кафедрами предложено до 31 декабря 1957 г. составить таблицы высших достижений (лучших результатов института), а правле-

нию СКИФа — таблицы рекордов СКИФа. Все эти таблицы будут систематически опубликовываться в газете «За физкультурные кадры».

Указанное решение обязывает учебно-курсовую отдел, кафедры, а также правление СКИФа осуществлять ряд конкретных мероприятий, в частности:

1. Спортивные кафедры должны завести у себя книгу регистрации высших достижений института и рекордов СКИФа по соответствующему виду спорта. Такие же книги должны быть заведены правлением СКИФа и учебно-курсовым отделом.

2. В книги рекордов следует вносить не только утвержденные высшие достижения института и рекорды СКИФа, но и фамилии чемпионов по разным видам спорта, а также результаты соревнований, проводимых на первенство института и СКИФа.

3. Помимо публикации в газете, таблицы высших достижений института и рекордов СКИФа должны быть на специальных щитах выставлены в фойе актового зала. Следует создать также систематически обновляемую фотогалерею наших лучших спортсменов, показавших высшее достижение института — рекорд СКИФа, завоевавших почетное звание чемпиона.

Надо надеяться, что к новому году в этом важном деле будет наведен надлежащий порядок.

Сессия — не за горами

В декабре наша группа легкоатлетов I курса впервые сдает экзамены в вузе. Это обстоятельство налагает на нас большую ответственность, так как от результатов первой студенческой сессии зависит наше дальнейшее пребывание в институте.

Трудность заключается еще в том, что студенты I курса в течение почти полутора месяцев были на сельскохозяйственных работах. А для того, чтобы хорошо сдать экзамены, необходимо уже сейчас начать готовиться к ним.

Такие студенты нашей группы, как В. Кривошеин, А. Кондратов и другие, с самого начала учебного года добросовестно занимаются, аккуратно посещают лекции, готовятся к семинарам и успешно сочетают учебу и тренировки.

Но некоторые студенты, как, например, В. Некрицухин и И. Буров, не чувствуют приближения сессии, занимаются плохо. Этим товарищам следует вспомнить о том, что сессия не за горами.

В. МОРОЗОВ,
студент I курса спортфака

ИДУТ ЗАНЯТИЯ



4-я группа I курса спортфака на занятиях по химии. Занятие ведет преподаватель Н. А. Беклемишева. Фото К. Короткова

Руководит кружком член Союза писателей СССР критик А. П. Эльяшевич.

Следующее занятие литературного кружка состоится 2 декабря. Запись в кружок продолжается.

ных языков начинается конкурс на лучший перевод спортивной литературы. Конкурс продлится до 25 декабря.

Лучшие переводы будут премированы.

С условиями конкурса можно ознакомиться на кафедре иностранных языков.

Сегодня на кафедре иностран-

Обсуждаем статью Ф. Шувалова

Единство планирования — залог успеха

Известно, что требования к спортивной подготовленности выпускников повышены: окончивший наш институт должен иметь I-й разряд по специализации. Между тем существующее планирование занятий по специализации и повышению спортивного мастерства, по-моему, не вполне обеспечивает такую подготовку. Ведь не случайно, как уже указывалось в газете, почти 50 проц. выпускников педфака не имеет I-го разряда. Конечно, большая доля вины лежит и на самих студентах, часть которых работала недостаточно. Но только этим положением на курсе объяснить нельзя.

При существующей системе комплектования учебных групп на I и II курсах педфака почти невозможно составить расписание

занятий по повышению спортивного мастерства с учетом нагрузки на учебных занятиях. На III и IV курсах эти две линии учебного процесса между собой мало связаны: нередко занятия по специализации ведет один преподаватель, а по повышению мастерства — другой.

В статье Ф. П. Шувалова вопрос, по-моему, ставится правильно. Группы уже с I курса нужно комплектовать по специализации; занятия по специализации и повышению спортивного мастерства должен вести один и тот же преподаватель.

Такая постановка дела является необходимым условием обеспечения высокой спортивной подготовки наших студентов.

В. СЕМЕНОВ,
студент IV курса педфака

СПОРТИВНАЯ ХРОНИКА

На первенство города

Закончилось личное первенство города для мастеров по отдельным видам спортивно-гимнастического многоборья.

В результате соревнования наших гимнаста завоевали звание чемпиона города. Среди мужчин — мастеров студент III курса спортфака Ю. Серков завоевал звание чемпиона города по брускам. Чемпионкой города по вольным упражнениям на брусьях стала студентка III курса спортфака А. Емельянова. Преподаватель А. А. Захарьян добился второго места по вольным упражнениям и опорным прыжкам.

Продвигая соревнования попутно были отборочными в целях составления сборной команды Ленинграда для участия в первенстве СССР по гимнастике.

От нашего института в сборную женскую команду включены мастера спорта студентки А. Емельянова, Н. Приказчикова, Рябова и мастер спорта преподаватель А. А. Захарьян.

В мужскую команду включен мастер спорта студент Ю. Серков.

Старшим тренером сборной команды мужчин назначен старший преподаватель кафедры гимнастики В. А. Кокорев.

П. МИКУЛИЧ,
зав. кафедрой

Играйте в ручной мяч

Весной этого года мы приняли участие в первенстве города по ручному мячу. Одна из игр проходила на нашем стадионе. Как обидно и досадно вспомнить наше поражение на своем поле и с нашими болельщиками!

На прошедшем первенстве страны в июле 1957 г. чемпионами по ручному мячу стали мужская команда киевского «Буревестника» (институт физкультуры) и женская команда Каунасского института физкультуры. Мы тоже должны принять участие в этом первенстве и бороться за место в ряду сильнейших команд СССР. Студенты! создадим свои команды по ручному мячу. Будем достойными соперниками чемпионов в первенстве страны 1958 года!

В. БЕЛОУСОВА,
студентка III курса

Неудачное начало

Ленинградские баскетболисты 16 ноября открыли свое XXXI первенство города.

Первые игры мы провели неудачно. Играли с одним из главных претендентов на первое место (чемпионом Ленинграда) командами ЛОДО. Женщины проиграли 48:54, а мужская команда — 54:71.

И. МЕРЕЩАГИН,
ст. преподаватель

Ждем помощи

Мне хочется рассказать о том, что волнует студентов, проживающих в общежитии над гаражом. Комнаты у нас большие: в нашей, например, живет девять человек. Трудно в таких условиях добиться чистоты и уюта, но мы стараемся сделать все от нас зависящее.

Плохо только, что нам на помощь не приходит администрация, которая не контролирует работу уборщиц. Мюют полы у нас в комнатах редко — один раз в две недели. Приходится иногда самим мыть.

Кроме того, туалеты в нашем корпусе не имеют простейшей вентиляции.

Мы ждем, что администрация общежития и хозяйство института устранили эти недостатки.

С. ФАРБЕРОВ,
ст. II курса

За чистоту и порядок в общежитии

Перед праздником в общежитии был проведен специальный обход с целью проверки санитарного состояния общежития и выявления лучших комнат.

Праздничная комиссия отметила, что санитарное состояние общежития хорошее.

В результате обхода выявились и лучшие комнаты: 314 (староста Урля), 207 (Абатурова), 408 (Шумов), 405 (Шевченко), 306 (Адамовская), 517 (Мигукин), 305 (Алферьева).

Однако в ряде комнат были обнаружены беспорядок и грязь. Так, комнаты 508 (староста Дудник) и 510 (Земский) захламлены. В 508-й комнате на полу разбросаны окурки, постели не убраны.

С ноября в общежитии в интересах студентов и в соответствии с их пожеланиями установлено круглосуточное дежурство. Но с первых же дней некоторые студенты срывают хорошее начинание. Студент Легошко, например, 7 ноября без предупреждения не вышел на дежурство.

Необходимо всем студентам помнить о том, что порядок в общежитии зависит от них самих.

С. АЮПОВ,
председатель совета общежития

НА КОНКУРС

О том, что не забывается

(Окончание)

1941 год. Кто из «старых» десгафтовцев не помнит начало Великой Отечественной войны? Почти весь мужской состав в первые же дни ушел на фронт, в ополчение. Оставшиеся преподаватели выполняли задания в помощь фронту: оборонные работы, дежурство по МПВО, в госпиталях, подготовка призывников.

Глубокой осенью 1941 г. досрочно выпускался отряд специалистов по физической культуре. Настал выпускной вечер. Выпускники почти все в военном обмундировании. Идет торжественный акт. Окна замаскированы. Беспредельно раздаются сигналы воздушной тревоги. Но молодежь есть молодежь. Включается радиодина, и звуки лирической музыки особенно подчеркивают теплоту и сердечность вечера.

В разгар вечера раздается невероятный грохот. Все замолкли. Вошедший дежурный сообщил: на стадионе института упала бомба, но не разорвалась. Многие тогда

сразу же покинули вечер — ушли на помощь. Вечер окончился рано: ведь в городе было военное положение, многим надо было далеко идти пешком.

Грозная осень 1941 года, наполненная ревом сирен, сменилась холодной зимой. Подползли дни блокады. И вот наступила новогодняя ночь 1942 г. В институте организована встреча Нового года. Не странно, что талоны карточки на декаду были вырезаны на новогодний ужин. Ничего, что платья уже были не по фигуре. Что же делать, что модельную обувь пришлось заменить валенками. Но зато, какая сплоченность отличает оставшийся в осаде коллектив института!

Ласково мерцали лампочки под глубокими абажурами. На уютно расставленных столиках изобилие не было: пряник был разрезан пополам, хлеб казался лучшим лакомством. Сколько было высказано пожеланий в эту ночь, но главное — не терять присутствия духа, жить, работать для фронта, для победы. Помню, в

эту ночь было получено одно из первых радостных известий: наши войска потеснили немцев около Керчи.

В последний день возможной эвакуации коллектив института отправляют по «дороге жизни», через Ладожское озеро, в глубь страны.

В пути была получена телеграмма: за помощь в физической и военно-прикладной подготовке бойцов институт имени Лесгафта награжден вторым орденом — орденом боевого Красного Знамени.

Радости нашей не было границ.

Много больших и волнующих событий пережил с тех пор коллектив института, но все мы часто вспоминаем о том, что не забывается и не забудется никогда. И, обращаясь мыслью к далеким и трудным дням, яснее понимаешь, почему таким крепким и жизнеспособным, готовым откликнуться на любой призыв Родины, вырос коллектив десгафтовцев.

НАШ РЕИД

Готовность к зиме... процентов

Наша кавголовская лыжная база, которая по благоустройству и размерам является единственной в стране и служит предметом зависти всех лыжников, перед зимним сезоном имеет неприглядный вид. На базе не производится своевременно профилактический ремонт. Он откладывается хозяйственниками, которые как бы соревнуются с зимой: что раньше произойдет — наступление зимы или окончание ремонта?

В этом году ремонт задерживается из-за неоперативности работников базы и ее директора А. Строганова. Например, 12 ноября на базу прибыли 15 ремесленников-штукатуров, но дела для них почти не было, так как из Ленинграда своевременно не были доставлены известь и раствор. Молодые строители больше простаивают, чем работают, а 16 и 18 ноября у штукатуров был полный простой.

Еще хуже обстоит дело с ремонтом спортивных сооружений базы. Начавшийся уже ремонт

трамплина не обеспечивается строительным материалом: нет досок для сооружения настила.

Следует обратить особое внимание на улучшение жилищных условий лыжников, которые будут заниматься на базе. Не секрет, что в последние годы студенты ночевали на полуразвалившихся кроватях с рваными, провисающими до пола сетками, и с матрацами, в которых почти не осталось ваты. Студенты не имели возможности отдохнуть после учебно-тренировочных занятий. Мебель, увезенная отсюда летом, на базу еще и по сей день не возвращена. Поэтому в аудиториях нет ни столов, ни стульев.

Сотрудникам базы необходимо изменить свое отношение к подготовке ее к зиме и своевременно создать нормальные условия для проживания студентов на лыжных сборах в Кавголово. Хозяйство института следует оказать им действительную помощь.

З. МАТВЕЕВ, доцент



Кто раньше: А. Строганов или Дед Мороз?

Рис. В. Макушенко

И СТАДИОН НЕ ГОТОВ

План подготовки стадиона к зиме был составлен своевременно, и многое по этому плану уже сделано. Но сделать еще предстоит не меньше.

Очень затянулось оборудование новой котельной для отопления помещения под трибунами. Кстати пора уже подумать и о кочегарах для этой котельной.

Над площадкой для хоккея с шайбой повешена арматура электроосвещения, но освещение в прошлом году было явно недостаточное для учебных занятий, а тем более для соревнований.

До сих пор еще не оборудованы комнаты для преподавателей.

Большая задолженность по срокам исполнения у учебных мастерских. Они затягивают ремонт

хоккейных ворот для хоккея с мячом, а также гредера и шабера.

Гараж задерживает ремонт автомашин для поливки катка и уборки снега. Еще не закреплен шофер для работы на этой машине.

Пора подумать также и о более совершенных методах подготовки льда.

Очень неблагоприятное положение со штатом рабочих стадиона. Из полагающихся по штату 10 человек, имеется только трое. Причем фактически работают только два человека.

Вышеприведенные факты говорят о том, что подготовка нашего стадиона к зиме недопустимо затянулась.

И. САМСОНОВ,
ст. преподаватель

По следам наших выступлений

В номере 27 нашей газеты была опубликована заметка Д. Гедминене, в которой указывалось на отсутствие в зале № 7 горячего душа.

Зам. директора по АХЧ т. Шейн сообщил в редакцию, что душевая

в этом зале не была оборудована, потому что техникум физкультуры, в ведении которого находился зал № 7, не имел для этого необходимых средств.

В настоящее время вопрос об оборудовании душевой решается.

В ответ на заметку студентки II курса ШТ О. Пусиной «О специализации» кафедра гимнастики сообщает, что на повышение спортивного мастерства отводится по три часа два раза в неделю.

Если, по мнению студентов, этого количества часов недостаточно, то кафедра гимнастики настоятельно рекомендует использовать занятия, отводимые сту-

дентам для самостоятельной работы: по средам — с 19 до 21 часа (зал № 6) и по субботам с 17 до 19 часов (зал № 3).

Такая форма занятий при активности студентов, несомненно будет способствовать как закреплению знаний и навыков, приобретенных в процессе учебы и тренировок, так и спортивному росту.